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À bán bukása.
Kolozsvár, aug. 1.

(ő.) A függetlenségi és 48-as 
Kossuth-párt nagynevű vezére: 
Kossuth Ferenc, a képvi­
selőház tegnapi ülésén átvette a párt 
vezetését. Bejelentette, hogy a meg- 
változott viszonyok következtében 
a harcolók élére áll. Ezt várta az 
egész ország Kossuth Ferenctől és 
ő meg is felelt ennek a várakozás­
nak.

Teljes tisztelet és becsület illeti 
meg e lépése alkalmával is Kossuth 
Ferencet, amint nem lehetett elvi­
tatni tőle ezt akkor sem, mikor a 
honfiúi aggodalom és a haza sze­
retető arra késztette, hogy félreáll­
jon az útból, mert azt hitte, hogy 
a küzdelem nyomán nem fakadhat 
több diadal, mint amennyit már ő 
h.zájának megszerzett.

Kossuth Ferencet, az ő vasjel­
leme, becsületessége állította félre 
az elmúlt rövid időre, a parlamenti 
küzdelem színteréről. Azt hitte, 
hogy becsületes kormányzattal van 
dolgunk, azt hitte, hogy az adott, 
szó szentsége kötelező reá még 
akkor is, midőn a másik fél azt 
hitványul megszegte. Hát ő becsü­
letes akart maradni. S nincs joga 
senkinek, hogy ezért az elhatáro­
zásáért a legcsekélyebb váddal is 
illesse Kossuth Ferencet. Ilyennek 
kell, hogy lássa a nemzet Kossuth 
Lajos fiát; ilyennek kell, hogy 
lássuk a függetlenségi párt vezérét.

Nekünk, magyaroknak nem 
szabad csalódnunk Kossuth Ferenc- 
ben. Nem is csalódtunk. Visszavo­
nult akkor, midőn még úgy hitte, 
hogy Magyarország miniszterelnöki 
székében tisztességes politikus ül. 
S kiállott most, hogy kitudódott az 
a gyalázatos gazság, melyet a mi­
niszterelnök kebelbarátja inszceni- 
rozott. Ne mondja senki, hogy Kos­
suth Ferenc nincs tisztában azzal, 
hogy mivel tartozik atyja nevének, 
mivel tartozik nemzetének.

*

Nem habozunk bevallani : fájt 
nekünk, hogy a függetlenségi párt­
ban, — ha csak a taktikai kérdé­
sekben is -■ - visszavonás támadt, 
mely egy időre leszorította a párt 
vezetésétől Kossuth Ferencet. De 
annál nagyobb az örömünk és bizo- 
dalmunk most, hogy újból ott lát­
juk, élén a nagy küzdelemnek, veze­
tőjeként a harcnak, melyet a horvát 
bán kormányzása ellen indított a 
függetlenségi párt.

, A gyalázatos eset után uj 
szituáció keletkezett, melynek 
következtében a harcolók közé 
állok.“

Ezeket jelentette be a Ház ülésén 
Kossuth Ferenc és az ellenzék 
megértve e szavak horderejét, viha­
ros éljenzéssel fogadta Kossuth ki­
jelentését. A szabadelvüpárt pedig 
némán hallgatott; valamennyiöket 
megszállta a sejtelem, hogy Khuen- 
Hédervárynak sikerült immár egy 
táborba összesíteni az egész ellen­
zéket és széjjel robbantani a kor­
mánypártot. Mert a mai nappal a 
szétmállási folyamat megindult az 
»egységes« szabadelvüpártban. Már 
a folyosókon az ülés alatt hire szállt, 
hogy nagyon sokan ott hagyják a 
Loyd-klubbot : nem árulnak többé 
egy gyékényen Khuen-Héderváryval.

El kell tehát készülnünk egy 
újabb kormányválságra. Senki sem 
hiszi többé, hogy a bán-miniszter­
elnök akár csak nehány hétig is 
kormányozhatja még Magyarorszá­
got. Mert a mit az ellenzék teljes 
együttérzése nem tud elérni, azt 
bizonyára megcselekszi a szabad­
elvüpárt bomlása. ' Ausztriának az 
az érdeke, hogy erős kormánypárt­
ja legyen Magyarországnak, mert 
csakis igy szipolyozhat ki bennün­
ket továbbra is. Amint úgy tapasz­
talják tehát, hogy Khuen-Héder-

váry a szabadelvüpártot is széjjel- 
ugrasztja, azonnal bukott minisz­
terelnök lesz belőle.

*

Dr. Papp Zoltán leleplezésének 
immár megvan az első pozitiv ha­
lottja is. Gróf Szapáry László, ki a 
vesztegetésekre szánt pénzt adta — 
lemondott fiumei kormányzói állá­
sáról. A gróf tehát feláldozza ma­
gát barátjáért, Khuen-Héderváryért, 
anélkül, hogy őt megmenthetné 
Mert hiába minden : a granicsár 
végnapjai elkövetkeztek. Ilyen csú­
fosan még nem bukott meg magyar- 
miniszterelnök, az igaz, hogy ilyen 
hitvány politikus még nem is ült 
abban a díszes állásban.

Mert hiába minden ! Aki a ma­
gyar nemzet érzésvilágával áll szem­
be s aki amellett még meg akarja 
rothasztani a magyar közéletet, 
annak pusztulnia kell. Ha ez az 
ember nem megy el magától, akkor 
ki kell verni a magyar politikából, 
mert megakarta mérgezni az egész 
magyar közéletet.

ápponyi és Kbuen-Héderváry.
Kolozsvár, julius 31.

A magyar politikai élet láthatára nem 
olyan széles mező, hogy azt áttekinteni s 
az abban szer plő egyének felett bírálatot 
mondani ne lehetne. Két nagy emberről 
vau szó: Az egeikhez a nemzet fűzött 
szép reményeket,a másiktól a bécsi 
kamarilla várt sokat.

A magyar nemzet ha szive húrjain 
játszanak, könnyen feled s bár Apponyi 
őseiről tudta, hogy mindig aulikusok voltak, 
sőt azt is tudta, hogy ö a jezsuiták által 
egyenesen Bécs számára neveltetett, mégis 
szívesen hallgatta éveken keresztül ajkairól 
a fényes előadásokban hangoztatott nemzeti 
eszméket.

Khuen-Héderváry adoptált gyermeke 
volt egy magyar grófnak, Horvátországban 
született távol a nemzet szivétől, ide­
gen légkörben, mint a kamarilla 
uszályhordozója lett nagygyá.

Apponyi a 67-es alapon álló, de attól 
a nemzeti követelmények által különböző 
párt vezére lett. A mit mondott, a mit hir­
detett — bár azokból rendre sokat letaga­
dott — mindig úgy tálalta fel, hogy sokan 
benne a nemzet jövő nagy emberét látták.

Khuen-Héderváry hajlongott fölfelé 
Becsnek, kilincselt nagy alázatossággal a 
magyar kormánynál, mig jutalom fejében 
horvát bánná emeltetett. Ebben a minőségé­
ben fényesen beigazolta, hogy senki méltóbb 
nem lehetett volna Ausztria bizalmára, 
mint éppen ő. Nagy és széles tere nyílt 
arra, hogy a magyar állam eszmének ked­
velt horvátjai között diadalt szerezzen. Nem 
a közös haza érdekeit szolgálta, de 
kizárólag Ausztriára tekintett, mindenütt 
és mindenekben annak akaratát va­
lósította meg.

Apponyi két és fél tizeden keresztül a 
nemzetnek reménye, a nemzeti követelé­
seknek szóvivője volt. Már Tisza Kálmán 
miniszterelnöksége alatt fényes nevet szer­
zett magának s párthívei nagy jövőt jó­
soltak neki. Minden alkalommal hitték és 
hirdették, hogy a nemzeti jogoknak bátrabb 
és előkelőbb harcosa senki sincs a parla­
mentben nálánál. Számos alkalma volt 
megmutatni nagyrahivatottságáf, de ő ki­
csinyes okok miatt mindig félre állott.

Már politikai pályája elején, midőn 
vezérszerepre való hivatottsága kibonta­
kozni kezdett, az u.y nevezel! vallási 
és tanulmányi alapok jogi természe­
tének megvitatása kérdésénél szellem és 
érzelem világa komoly összeütközésbe j itt 
a valódi nemzeti eszmék érzésével. Nagy 
részt neki köszönhető, hogy az a 
jelentékeny nagy vagyon, mely a 
nemzet közkincse kellene legyen, ki­
zárólag ma is egy felekezet kezé­
ben van.

ügy tudjuk, hogy a szabadelvüpárt 
nagy generálisa Tisza Kálmán annak ide­
jében bizalmas baráti körben nem egyszer 
adott kifejezést azon nézetének : nincs 
tapintatlanabb politikus Apponyinál, ki ha 
egyszer Magyarországon tényleges vezér­
szerepre jutna, nem lenne haszna abból 
sem az uralkodó háznak, sem a magyar 
nemzetnek, mert fölfelé túlságos aulikus 
akar lenni, mig lefelé azokat a nemzeti 
eszméket hangoztatja ajkán, melyek meg­
valósítására egyáltalán nem is gondol. És 
valóban aki Apponyi politikai működését 
figyelemmel kisérte, azt kellett tapasztalja, 
hogy valahányszor az általa és pártja ál­
tal hangoztatott nemzeti eszmék a meg­
valósulás stádiumába jutottak, ö és pártja 
mindig azok ellen, jelentéktelen okok miatt 
később állást foglaltak.

A nemzeti párt külön állását a 67-es 
alapon álló szabadelvüpárttól alig tette 
más kérdés indokolttá, mint éppen azok 
a nemzeti kívánalmak, melyeket éppen 
ez a párt éveken keresztül ajkán hordozott. 
A Tisza Kálmán utáni kormányok minde- 
nikével tárgyalt Apponyi és pártja, de 
tőle és pártjától könnyen érthető okokból 
idegenkedtek s mert ő maga is félt az 
általa hangoztatott elvek szabad szel­
lemétől, mindig visszavonult s ugyszólva 
kereste az okot a külön állásra.

Végre a hatalomszomj és vágy győ­
zedelmeskedett nála és parijánál is. A 
midőn négy és félévvel ezelőtt sikerült az 
általa vezetett obstrukczióval a Bánffy- 
kormányt megbuktatnia, addig hangoztatott 
elveinek fentartása nélkül, pártjával együtt 
Széli Kálmán miniszterelnök keblére bo­
rult, tőle várva pártja jelentékenyebb 
tagjainak s önmagának is előtérbe he­
lyezését.

A nemzeti és szabadelvüp írtnak egybe­
olvadása — azt hittük akkor, hogy a pár­
tot oly erőssé és egységessé teszi, hogy 
annak erőssége a nemzeti eszmék diadala 
is lehet. Csalódtunk. Soha párt kebelében 
több viszály és egyenetlenség le nem zaj - 
lőtt, mint ebben a nagy szabadelvüpártban. 
Egy helyiségben tanácskoztak ugyan, de 
úgy a szabadelvűek, mint a nemzeti pár­
tiak, valamint a volt disszidensek is külön 
vezért vallottak maguknak s Széli Kálmán 
volt miniszterelnököt csak egy olyan össze­
kötő kapocsnak tekintették, kitől sem 
egyeseknek, sem az egész pártnak a válás 
bármelyik időben következzék be, megválni 
nem lesz nehéz. Az idő elkövetkezett, Széli 
Kálmánnak távoznia kellett. Jött gróf Tisza 
István, vele szóba sem állottak és most 
gróf Khuen-Héderváry Károly az a sze­
rencsés, ki horvát báni minőségében szer­
zett nagy érdemeinek elismeréséül több 
mint egy hónapja már a magyar miniszter­
elnöki székben ül.

Nem a magyar közvélemény akarata 
tette magyar miniszterelnökké nem is al­
kotmányos utón jutott a nagy kitüntetés­
hez, a bécsi kamarilla rendelkezett. Ez bol­
dogította a horvát bánnal nemzetünket. 
Minden jel arra mutat, hogy Khuen-Héder­
váry ur nemcsak erőszakos, de felette fur­
fangos politikus is s környezetében már is 
sokan hitték, hogy ezen furfanggal állását 
megszilárdítani sikerülni fog.

; Előbb Kossuth Ferenczet s nehány 
túlbuzgó hívét csapta be, kikről, bár túlsá­
gos óvatosságból a haza érdekeiért a har­
cot egy ideig félbeszakítani akarták, senki 
sem teszi fel, hogy jó hazafiak s a nemzet 
igaz ügyeinek bátor szószólói ne lennének. 
Ám a függetlenségi pártnak túlnyomó része 
nem adta fel a harcot, vezére félrevonult 
és folyik a küzdelem tovább. Midőn Khuen- 
Hédervárynak cselfogása nem sikerült s a 
nagy ellenzéki pártot megbontani nem tudta, 
Ápponyihoz fordult, őt. halmozta el szere­
tettel, tőle várta, hogy a kormány megakadt 
szekerét kiragadja a hínárból.

Apponyi fényes tehetség, jeles szónoki 
erő, hogyne v: Halkozott volna a mentő 
szerepére I Neki szüksége van Khuen-Hé- 
derváryra, hogy őt és valódi törzskarát ha­
talomra emelje. Minő balul ütött ki ez a 
vállalkozás. Most, ha Apponyi visszatekint 
fényes szónoki müvére s látni fogja az ál­
tala teljesen összerombolt hidat, melyen át 
a nemzet szivéhez juthatott, kétségtelenül 
azt is észre kell vennie, hogy akik még 
bíztak benne, azokon is a csalódás érzete 
vett erőt.

Mindaz a mit Apponyi kijelentett fé­
nyes előadásba foglalt üres beszéd, puszta 
szó volt. A mit ígért, a mit megadhalónak 
az is időtlen-időkhöz van kölve. Nemzeti 
politikájának piros, fehér, zöld színe telye- 
sen eltűnt. Az általa és pártja által hites­
nek tartott memorandumát szóba sem hozta. 
Elejtette a katona-nevelés magyarságát, sőt 
a magyar zászlók és jelvények nemzeti jel­
lege sem érdekelte öt. Neki jog és törvény 
szerű a hadseregben a német vezényleti 
ny’lv s nagy cinismussal annak is kifeje­
zést adott, hogy a magyar nyelv jogainak 
kérdését napirendre tűzetni nem kívánja. 
A miért a nemzeti párt annyi éven keresz­
tül küzdött, a nemzeti zászlót s annak jel­
vényeit maga a vezér darabokra tépte.

Soha nemzeti politikus jobban le nem 
járathatta magát nemzete előtt, mint Ap­
ponyi, ki fényes beszédével szakított a nem­
zet nagy többségének gondolat és érzelem 
világával. Bizonyára igy gondolkozhatott: 
ha Khuen-Hédervárynak jó volt éveken ke­
resztül labanckodui a hatalomért, végre 
neki is sikerülni fog a bécsi intézőkörök fi­
gyelmét magára irányítani s lesz belőle is 
miniszterelnök, Vájjon lesz-e ?

Khuen-Hédervárynak Apponyival szem­
ben cselfogása sikerült, a nemzetnek ezt a 
nagynevű politikusát önmaga által járatta le. 
A nemzet szeme kinyílt, az Apponyi 
lázból kigyógyult, a miniszterelnök­
nek többé nem akadály, skártba te­
heti már.

És most folyik az erőszak tovább. 
Meg kell szakítani a parlament rendes ta­
nácskozási menetét, indemnitásra van szükség

haladéktalanul. Vájjon a parlamenti pártok 
mikor ébrednek öntudatra ? s meddig tűrik 
a horvát bánból lett miniszterelnököt, a 
politikai életnek ezt a kötéitáncosát, ki nem 
érez velünk, nem szeret minket, ki ügy­
nököket fogadott fel, pénzzel siet a becsü­
letes tiszta meggyőződésű ember k megvá­
sárlására és a ki alkotmányos jogaink és 
sz ibadságunknak minden vonalán való meg­
nyirbálását tűzte ki célul ?

Nemes Árpád

Ki lesz a iisztviselőkkel?
Tarda, julius 31.

A mai válságos helyzetben — e kér­
désre igen nehéz megadni a feleletet; mert 
agvodva észleltük azokat az ellentétes nyi­
latkozatokat, melyek — az uj kormány rö­
vid szereplése alatt — az állami tisztvi­
selők törvényjavaslatának sorsáról 
elhangzottak. Különösen feltűnő az az ellen­
tét, mely közelebbről a Vörös László és 
Barabás Béla országgyűlési képviselők ki­
jelentései között felmerült.

Vörös László, mint az állami tiszt­
viselők „Országos Egyesületé“ nek el­
nöke julius 4-én a tisztviselők gyűlésén 
éppen az uj kormányelnök felhatalmazásá­
val azon kijelentéssel igyekezett megnyug­
tatni a tisztviselőket, hogy

„a tisztviselők fizetésének rendezéséről 
szóló törvényjavaslat sürgős letárgyalása a 
kormányn ik is határozott szándékát képezi 
oly formán, hogy első sorban az indemni- 
tás, azután az ujoncjutalék, majd az 
1905. évi állami költségvetés és ezzel 
kapcsolatosan a fizetésrendezésről szóló 
törvényjavaslat fog letárgyaltatni."

Ezzel szemben Barabás Béla julius 
hó 12-én nagyváradi beszámolóján állí­
tólag azt mondta, hogy

„a Széli-kormány soha sem foglal­
kozott komolyan a tisztviselők fizetésének 
rendezésével. A mostani kormányelnök pe­
dig oly formán nyilatkozott, hogy nincs is 
arra nagyszükség, mert bármilyen fontos, 
mégsem államszükséglet/

Egyik nyilatkozat sem lett megcáfolva, 
vagy megerősítve s igy nem lehet tudni 
melyik igaz.

Az kétségtelen, hogy az állami tiszt­
viselők ügye annyira országos érdek és 
a sürgős elintézést igénylő országos gaz­
dasági ügyekkel annyira össze tügg, 
hogy azt ezektől szélválasztani alig lehet. 
Nem tesszük fel az uj kormányról, hogy e 
javaslatot ütő kártyának használná fel. Ez 
nagyon frivol játék volna.

Mikor eljutottunk odáig, hogy a kép­
viselőház pénzüayi bizottsága a fizetésja- 
vitásról szóló törvényjavaslatot le­
tárgyalta és terjedelmes jelentésével a 
plénum elé terjesztette; az időtől kezdve 
az állami tisztviselők visszafojtott lélekzet- 
tel némán szemlélték azt az elkeseredett 
politikai harcot, melynek ma sincs vége.

Ki tehet arról, hogy azzal az időpont­
tal egyidejűleg a harcok küzdelme mind 
hevesebb lett és az előző kormányt ál­
dozatul ejtette ?

És ki tehet arról is, hogy a kormány­
válság után az uj kabinet a kibontakezást 
még nem tudta megteremteni, sőt'uj ha - 
cok és bonyodalmak támadtak s a parla­
menti zavarokban ki az, a ki tudná, hogy 
micsoda ok gátolta a kérdéses törvényjavas­
lat tárgyalását ?

Az ország dolgainak ilyen változása 
számunkra is megjelölte az irányzatát ! 
Mikor a nemzet közvéleménye a mi kérő 
szavunkra nem tagadta meg rokonszenvét 
és áldozatkészségét; — most a válságos 
helyzetben mi is tudjuk és érezzük, hogy 
mit kell tennünk! S mint hálás gyermekei 
a magyar hazának, békés türelemmel várjuk 
a küzdelem lefolyását és a bonyodalmak 
szerencsés megoldását I

A várakozáson kivül helyezkedhetünk-e 
mțs álláspontra akkor, midőn a viszo­
nyok a haza sorsát állították a mi 
érdekünk elébe ?

A tisztviselői kar hazafisága megta­
lálta a hozzá méltó álláspontot és magatar­
tást; — ennélfogva roskadva bár, de türe­
lemmel tovább hordozza vállaira nehezült 
keresztjét!

Nehéz idők súlya nyomja a magyar 
állam közéletét és ez áldatlan állapotban 
mit tehetünk mi, az államkormányzat 
munkásai s a nemzet intelligens zöm», 
melynek léte az ország sorsától függ ?

Mit tehetnénk egyebet, mint szorongó 
szívvel tűrjük a válságos helyzetet, és bízunk 
azok bölcsességében, a kiknek elhatározásá­
tól függ sorsunk jobbra fordulása és a kikre 
ama kötelesség hárul, hogy e helyzetet 
orvosolják.

Bár nyomorúságunk és veszteségünk 
a múló idővel, mind jobban növekedik, még 
sem szabad csüggednünk: hazafiságunk 
várakozásra és kitartásra kötelez.

Jóleső érzesse! veszek tudomást arról, 
hogy a magyar tisztviselői kar — igen 
kevés kivétellel — hozzá illő elhatározással 
követi igaz hazaszeretetének sugallatát s 
előbbre valónak tekinti a haza és a magyar

nemzet érdekeit, mint a maga helyzetének 
javítását.

Inkább szenved tovább és takargatja 
nyomorúságát, de nem panaszolja hangos 
szóval egyéni bajait akkor, midőn a haza 
sorsa válság elé jutott.

A mi hitünk és bizodalmunk a 
trónbeszédbe foglalt Ígéretekben és 
a kötelező válaszfeliratban adott szó 
szentségében van.)

A tisztviselők sorsa az ország becsü­
letbeli ügye, nem lehet és nem jöhet 
olyan magyar kormány, mely ennek 
elintézése elől kitérjen.

Ez a biztosítéka annak, hogy m: 
lesz a tisztviselőkkel ?

Harmath Domokos.

Országgyűlés.
A képviselőház ülése.

Budapest, julius 31.

Ülés előtt.
A képviselőház már reggel féltizkor 

valósággal forrongott. Minden párthoz tar­
tozó képviselők és hírlapírók vegyest lepték 
el a folyosót és izgatottan tárgyalták a 
legújabb eseményeket. A harciasak vita­
rendező-bizottsága teljes számban jelen van 
és osztja ki a szerepeket.

Földszinten ezalatt a mentelmi­
bizottság ülésezik és sorra hallgatja ki a 
most már szabályszerűen megidézett képvi­
selőket. A bizottság ülése adja ma az első 
szétkülönbözés anyagát. Olay Lajos tár­
gyal a Ház elnöki irodájában, hogy vagy a 
Ház ülését halasszák el, vagy szaki tsák 
félbe a bizottság ülését; mert nem lehet a 
képviselőket az üléstől elvonni. Ezért az 
ülés jóval féltizenegy órán túl nyílik meg, 
dacára annak, hogy a Ház tagjai szokatlanul 
nagy számban vannak jelen.

Az első hir, a mivel a folyosóra érke­
zőket fogadták, az volt, hogy a Szapáry 
eset folytán már három képviselő kilépett 
a kormánypártból; ez a három képviselő 
állítólag Fernbach Péter, Molecz Dani és 
Vanesó Gyula. Később ezt a hirt odamódo- 
sitották, hogy csak Fernbach lépett ki és a 
másik kettő attól tette függővé magatartá­
sát, hogy tisztázhatja-e magát a miniszter- 
e'nök a vesztegetésben való részességtől. 
Fernbachról azt beszélik, hogy kilépését 
azzaf indokolja, hogy nem hiszi, hogy 
Szapáry László a maga pénzéből költené 
vesztegetésre.

Szapáry László jellemzésére elmond­
ják, hogy egyike a legfukarabb, leg- 
ridegebben számitó üzletembereknek, 
a ki semmiféle közcélra nem ad egy fillért 
sem. Mesének mondják, hogy Fiúméban 
egy garast is költené reprezentációra a 
magáéból. Az angol flotta fényes fogadtatá­
sát annak idején a miniszterelnök utasítá­
sára és államköltségen rendezte.

Ezt tudja az egész kormánypárt és 
éppen ezért nagy a konternáció. Az An- 
drássyak és más kaszinóták, akik folyton 
a folyosón vannak, ugyan azt igyekeznek 
terjeszteni, hogy Szapáry egészen a maga 
jószántából dolgozott, de azért valameny- 
nyien koncedálják, hogy nagyon furcsa és 
kétes a helyzet. A tegnapelőtt! diadalmámor 
után most valósággal letörtek.

Szentiványi Árpád, aki a nemzeti 
pártiaknak mostani vezérembere, ma éjjel 
azt mondta egy riporternek, hogy ő sem 
tud szabadulni attól a benyomástól, hogy 
nincsen minden úgy, mint ő és barátai 
képzelték és nagyon is ki kell tisztázni a 
helyzetet, hogy a szabadelvüpárt eddigi ma­
gatartásánál megmaradjon.

Az ellenzék soraiból ezalatt kiszivárog 
a hir, hogy birtokában vannak minden 
adatnak és hogy kétségtelenül betudják iga­
zolni a miniszterelnök részességét. Az eddi­
gieknél nagyobb és lesujtóbb leleplezéseket 
helyeznek kilátásba és azt hirdetik, hogy a 
mai lesz az utolsó ülés a mostani kormány 
hivataloskodása alatt.

Ilyen hangulatban nyílik meg az ülés.

Az ülés megnyitása.
Féltizenegykor bevonultak a képviselők 

a terembe. Tallián Béla felszáll az elnöki 
emelvényre, körötte a jegyzők kara az öreg 
Eszterházy Kálmán, Szőts Pál; Rátkay 
László és Endrey Gyula.

Tallián Béla megnyitja az ülést és el­
rendeli a jegyzőkönyv felolvasását.
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A jegyzőkönyv.
Eszterházy Kálmán jegyző kezdi ol­

vasni a-jegyzőkönyvet. — Halljak! Haljuk! 
— kiáltják a baloldalról. Hangtalan csend 
van és ebben a csöndben lassan olvassa 
Esterházy a jegyzőkönyvet.

Az egész baloldal feszülten figyel. Len­
gyel Zo'tán beleül az előadói székbe, 
Polónyi Géza, Nessi Pál is az előadói 
emelvényről hallgatja a jegyzőkönyv felol­
vasását. Rakovszky a tribün előtt áll, a 
házszabályokkal a kezében.

A miniszterek közül akkor csak Ko­
lozsvárja honvédminszter, Darányi és To- 
masics miniszterek vannak a telemben. 
Csakhamar megjelenik Khuen-Héderváry 
Károly is. Az arca ki van pirulva. Mö­
götte ül Csávossy háznagy.

A jegyzőkönyvet ezalatt olvassa Es­
terházy és elér a következő passzushoz : 
... .ezután a miniszterelnök indítványt tesz, 
melyet Írásba foglalva küld az elnökhöz. 
Ezt a mondatot lejegyzi Lengyel is, 
Nessi is.

Ebben a pillanatban belép a te­
rembe Kossuth Ferencz, aki hossz ibb 
ideje távol volt, de az események hírére 
megjött a fővárosba. Párthívei éljenzéssel 
fogadják.

A jegyzőkönyv felolvasása véget ért. 
Barabás Béla kér szót.

Barabás Béla.
Barabás Béla : Nem akarja a múlt­

kori ülés haneját folytatni. Egyszerűen a 
jegyzőkönyvhöz akar szóini. Némely tények 
elferdítve vannak a jegyzőkönyvben, vannak 
benn meg nem történt dolgok és vannak 
benne olyan dolgok, melyek 1903. julius 
29-én egyáltalán meg nem történtek s vé­
gül oly dolgok, amik megtörténtek, nincse­
nek benne. Ez a jegyzőkönyv a kormány 
erőszakosságának bélyegét hordja magán. 
(Taps balról.)

Horváth Gyula : Okirathamisitás.
Barabás Béla : Az van a jegyző­

könyvben: „a miniszterelnök indítványt 
tesz“. -- Ez nem áll. A miniszterelnök in­
dítványt szóval nem tett. Ennek a pasz- 
szusnak tehát nincs helye a jegyzőkönyv­
ben. Nem is küldhetett az elnökhöz egy 
másik indítványt, amikor az első széttépe- 
tett, hanem odacsempésztetett. (Zajos he­
lyeslés és lárma a baloldalon. Kiáltások : 
Horvát rendszer.) Itt a Házban semmiféle 
indítvány nem történt, az erről szóló jegy­
zőkönyvi passzus törlendő. Indítványát nincs 
ideje írásba foglalni, kéri ennek igy is a 
tudomásul vételét.

Második kifogása, hogy a jegyzőkönyv 
1903. julius 29-ikéről szól, emlilés sincs 
benne, hogy az ülés julius 30-ára áttétetett 
s nincs is megmondva, hogy az ülés mikor 
ért véget, nyilvánvalóan azért, hogy úgy 
lássák, mintha az egész ülés julius 29-én 
folyt volna le. A hivatalos Budapesti Köz­
löny referátuma is julius 29-iki ülésről 
szol, arról, hogy julius 30-án is történt 
valami, innen sem tűnik ki.

Nem felel meg a tényeknek a men­
telmi bizottság egybehivására vonatkozó 
passzus sem. Itt különben az elnök is 
helytelenül járt el. A legfontosabb dolgok 
julius 30-án történtek s erről a jegyzőkönyv 
említést sem tesz.

Indítványa: tessék a 30-án történte­
ket törölni s az ott hozott határozatokat 
törvényteleneknek mondani, vagy tessék 
kitenni, hogy a miniszterelnöki indítvány 
julius 30-án tétetett.

Vitatja ezután, hogy az ülést két 
napon nem lehet tartani. (Ellenmondás 
jobbról.)

Kubik B la : Letagadják a csillago­
kat az égről.

Lengyel Zoltán : Jó lesz hallgatni.
Kubik: Korrupt-párti Minden rossz­

ra kapható.
— Vesztegetők I —■ kiáltja most az 

egész baloldal.
Feilitzsch Arthur : Ki az ? (Nagy 

zaj.)
Barabás Béla : Hát nem lehetett 

volna napirend megállapítása nélkül szét­
oszlatni az ülést.

Kiáltások jobbról : Nem.
Barabás Béla : Pedig ma is meg 

fog történni. (Nagy mozgás jobbról.) A 
julius 29-iki ülés csak 29-ére volt össze- 
hiva, annak fizikai határa van. Ha napi­
rend nem állapíttatott meg, másnapra 
összehívandó az ülés a napirend megálla­
pítása végett.

Olyan dolog tűzetett különben is na­
pirendre, ami nincs. Indemnitást itt Széli 
Kálmán kért ugyan, de Khuen-Héder­
váry nem.

Polónyi Géza : „Indemnités” — ilyen 
cimü törvényjavaslat egyáltalán nincs is.

Mezőssy Béla: Azt persze a minisz­
terelnök nem tudja.

Barabás Béla: A miniszterelnök nem­
csak, hogy itt indemnitási javaslatot be 
nem adott, hanem még azt sem jelentette 
ki, hogy a Széli Kálmán indemnitási javas­
latát a magáévá teszi. (Úgy van! balról.) 
Hát erre tessék mondani kádenciát, tisztelt 
jogászok a jobboldalon. (Nagy zaj és moz 
gás.) Széli Kálmán ugyan nem vonta vissza 
az indemnitási javaslatát, de az más által 
itt e Házban nem tétetett s azt senki itt 
magáévá nem tette. Hogy most mégis 
napirendre tűzték, az is bizonysága a mi­
niszterelnök erőszakosságának. (Nagy taps 
balról.)

Kijelenti továbbá, hogy a julius 29 iki 
ülésen kijelentés tétetett, hogy az ülésnek 
30-ára való átvitele törvénytelen. Ennek a 
tiltakozásnak pedig a jegyzőkönyvben nyoma 
sincs, holott Polónyi, ki ezt a tiltakozást 
tette, követelte annak a jegyzőkönyvbe fel­
vételét.

Kéri a jegyzőkönyv ily értelemben 
való kijavítását, hogy az utókor tisztán lás 
son. (Zajos taps és tetszés balról.)

Polónyi Géza sz*lal most fel a jegy- 
zökönyvhöz. Törvényszegéssel hoztak itt 

határozatot. Csak azt akarja konstatálni: 
a jobboldalon áll a jegyzőkönyv helyes 
megszerkesztése, az ellenzéken pedig az áll, 
hogy az a törvénytelenül megállapított na 
pirend itt ugyan ne legyen napirend. Az 
ellenzék ily irányban szervezni is fogja a 
nemzeti ellentállást. (Taps a baloldalon-)

Sorra veszi ezután a jegyzőkönyv ha­
mis és hiányos passzusait. Lengyel Zol­
tán például megakadályoztatott, hogy a 
házszabályokhoz hozzászóljon, ez is törvény­
telenség. Nem első eset, hogy az ülés be­
fejeztével nem volt nipirend. Akkor más­
napra hívták egybe az ülést a napirend 
megállapítása végeit. A házszabályok nem 
kívánhatják azt, hogy a Ház akár három 
évig is együtt üljön, mig a legközelebbi 
ülés napirendje meg nincs állapítva.

Az ellenzék ereje kizsarolásának meg­
akadályozására van intézkedés a házszabá­
lyokban Ezek szerint az ülést a rendes 
időn kivül csak egy órára szabad meghosz- 
szabbitani, tovább nem és semmi esetre 
másnapra áthúzni. Párhuzamos üléseket 
sem szabad tartani, csak úgy, ha a Ház 
egyértelműen elhatározza. Minden ilyen 
erőszakosság ellen az ellenzék a végletekig 
fog küzdeni. (Taps és tetszés balról.)

Kecskeméthy Ferenc: Ezt jegyezze 
meg magának a granicsár.

Holló Lajos: Szintén kifogása van a 
jegyzőkönyv ellen és pedig három szem­
pontból. - Az indítvány nem lehet más, 
mint hamisítvány, mert azt senki sem ös- 
merte, mivel az elnök zsebében volt. (Úgy 
van! a szélsőbalon.) A jövőben most már 
nem vagyunk biztosítva aziránt, miket fo­
gadtathatnak el a Házzal. A mentelmi bi­
zottság ülése is hely’elen volt.

Kubik Béla: És erőszairosság!)
Holló Lajos: Elitéli az ülésnek más­

napra való átvitelét is. Megtörtént az, hogy 
beugranak egy fontos közjogi személyt, hogy 
pénzzel lehet itt vesztegetni.

Kecskeméthy Ferenc: A granicsár 
barátja.

Kubik Béla: Madarat tolláról.
Holló Laios: Lehet, hogy beugratták 

a miniszterelnököt is, hogy itt lehet erő­
szakoskodni és a mint látjuk ezt lépésről- 
lépésre követi is. (Zaj a szélsőbalon) Ma 
gáévá teszi mindenben Barabás indítványát. 
(Helyeslés a szélsőbalon.)

Lengyel Zoltán: A jegyzőkönyv hi­
telesítéséhez szól. Szintén kifogásolja azt. 
Az ő szavai mind megvannak másítva, rész­
ben kihagyva. (Zaj a szélsőbalon.)

Felkiáltások a szélsőbalon: Szép 
dolog !

Kttbik Béla: Meghamisítottak min­
dent !

Bakonyi Samu: Azért hadarják el 
mindig a j -gyzőkönyvet, hogy ne tudjuk mi 
van benne !

Kubik Béla: Paklizás!
Lengyel Zoltán : A jegyzőkönyv azt 

mondja: a minisztereinek ugyanazon in­
dítványt adta be.

Elnök: Engedőimet kérek, a jegyző­
könyvben ez áll: ugyanezen napirendre 
indítványt. (Ellentmondások a szélső­
balon.)

Nessi Pál: Meg kell nézni a jegyző 
könyvet.

(Az elnök megnézeti a jegyzőkönyvet. 
Rátkay a baloldali jegyző odasiet,)

Hentaller Lajos: Ügyeljen Rátkay 
nehogy hamisítsanak valamit.

Kubik Réla : Megteszik, mert min­
denre kaphatók 1 (Zaj. Elnök csenget.)

Elnök: Konstatálja, hogy a jegyző­
könyvben az ő szavai szerint van felvéve.

Kubik Béla : Tiszta munka ?
Lengyel Zoltán : Ebben az esetben 

sem lehet azt mondani, hiszen az elnök 
zsebre vágta az indítványt, hát honnan 
tudtam volna azt, hogy mit tartalmaz az?

Kubik Béla ; Vajon nincs megint 
valami az elnök zsebében.

Lengyel Zoltán : És megszavazták 
az elnök zsebében levő indítványt. (Kubik 
Béla magánkívül hangosan felkacag. Az 
egész ülésterem rezeg a nevetésétől s ma­
gával ragadja a derültség az egész Házat.)

Kecskeméthy Ferencz: Csínts kis 
elnök.

Lengyel Zoltán : Es csak miután 
megszavaztak az állítólagos indítványt, lett 
felolvasva az. (Kubik ismét harsányan fel­
kacag. Nagy derültség az egész Házban. 
Képviselők, újságírók, gyorsírók, sőt a nagy­
közönség karzatán is vele nevetnek.)

Lengyel Zoltán : Csodálja, hogy 
Apponyi is hozzájárult. Kéri a hibák helyre­
hozatalát.

Elnök : A jegyzőkönyv megszerkesz­
téséért elvállalja a teljes felelősséget. (Vi­
haros zaj a szélsőbalon : Az nem elég I) 
Egyébként pontonként fogja felolvasni a 
jegyzőkönyvet és a kifogásolt részeket. Az 
első kifogásolt pontnál felteszi a kérdést : 
elfogadja-e a Ház a jegyzőkönyvet e pont­
nál ? (Igen ! Nem I) Akik elfogadják álljanak 
fel. (A többség feláll.)

Lengyel Zoltán: Ellenpróbát kér 
(Megtörténik.)

(A kisebbség feláll a Barabás indít­
ványa mellett.)

Vihar.
Lengyel Zoltán : A házszabályokhoz 

kér szót. (Viharos zaj a jobboldalon : Nem 
lehet! Eláll I Eláll! Ki vele! Rendre! 
Rendre !)

Elnök: Nem adhat jogot a szólásra.
Lengyel Zoltán: Joga van szólani. 

Szót kér. (Tomboló vihar jobbról. A pado­
kat ve:ik. Nem hallgatjuk! Ki vele!)

Barabás Béla: Szólásra jelentkezik.
Eötvös Károly: Szólásra jelentkezik. 
Elnök : Nem adhat szót.
Lengyel Zoltán (Harsányan kiáltja a 

jobboldal felé.): Jogom van beszélni ! Be­
szélni akarok !

(A viha os zaj a jobboldalon egyre

nő. A képviselők a padokat verik. Harsogva 
kiáltják: Nem hallgatjuk! Ki vele! Rendre! 
Rendre! Az Andrássyak, Hadíkok felugrál­
nak helyeikről: Ki vele! Ki vele! Lengyel 
Zoltán nem enged. Többen a szélsőbalról 
hozzásietnek. Csititják. Kérik álljon el a 
szótól. Más rész pártjára áll. A jobboldal 
egyre tombol, a zűrzavar növekszik. Elnök 
nem képes uralkodni a felizgult kedélyeken. 
Hiába rázta a csengőt.)

Elnök: Az ülést felfüggeszti.
(Szünet alatt a képviselők a terem 

közepére tódulnak. Nagy csoportok verőd­
nek össze, Lengyel Zoltán, Apponyi, a mi­
niszterelnök körül. Tallián, Apponyi később 
odamennek Lengyelhez s kapacitálják, álljon 
el a szólástól. Lengyel nem enged. Erre a 
saját pártja kapacitálja. Ebbe végre bele­
nyugszik.)

Elnök: Azt ülést ismét megnyitja.
Eötvös Károly: A házszabályokhoz 

kér szót. Bebizonyítja, hogy Lengyelnek joga 
volt a szóláshoz.

Lengyel Zoltán: Én is csak ennyit 
akartam.

Elnök: Folytatja a jegyzőkönyv mó­
dosítására irányuló kérdéseit.

A többség elfogadja az arra irányuló 
kiigazítást, hogy az ülés éjfél utánig tartott. 
A többi módosításokat elveti.

Felkiáltások a szélsőbalon: Valósá­
gos szavazógép.

Elnök: A jegyzőkönyv e szerint ki­
igazítva hitelesíttetni fog.

(Az elnöki széket Apponyi foglalja el.)
Apponyi Albert elnök: Bemutatja az 

irományokat, közlük Burrián István báró­
nak pénzügyminiszterré történt kinevezését. 
Ezután egy véleményt jelent be, az ő teg- 
napelőtti eljárását erős bírálat tárgyává tet­
ték. Erre reflektálni akar. Mivel azonban a 
parlamenti bizottság kiküldése igen fontos, 
annak megválasztása után teszi meg kije­
lentését. Különben az elnökség eljárásával 
azonositá magát. Következnek a napirend 
előtti felszólalások.

Gajáry Géza: Személyes kérdésben 
szól. Visszavonja a mult ülésen mondott 
ama szavait: ez Polonyi stikli. (Helyeslés.)

Kossuth Ferenc beszéde.
Kossuth Ferenc: Mindenki tudja, 

miért nem vett részt a vitában. Falusi magá­
nyában meglepte, hogy egy képviselőt meg­
vesztegetni akartak. De mást is hallott. 
Hogy még több képviselőt is megveszteget­
tek. Felszólítja azokat, a kik valamit tud­
nak, hallottak, legyen kötelességük a bizott­
ságnak jelenteni. (Taps, éljenzés.)

Felszólítja Szapáryt, bár nincs jelen, 
jelentse ki bizottság előtt, (Kiállásút: eskü 
alatt!) kit kinált meg még pénzzel. (Taps 
mindenfelől.) Felszólítja a miniszterelnököt, 
nyilatkozzék, van-e tudomása, mert őt gya­
núsítják. (Kiáltások: Joggal. Zajos ellent­
mondások jobbról.)

Nem mondom, hogy joggal, mert ma­
gyar miniszterelnöknek a világ előtt tisz­
tán kell állania. (Taps jobbról.) tízapáry 
már levonta a konzekvenciát, tény meg. an, 
jól tenné, ha követné példáját. (Viharos 
taps a szélsőbalon. Mondjon le, ki vele. 
Percekig taps.)

Apponyi Albert: Figyelmei teli a 
közbeszólókat, hogy Ítéletet nem lehet előre 
mondani. Kéri, hogy közös erővel oszlassák 
el a felhőt a parlament egéről. (Taps 
jobbról.)

Kossuth Ferenc: Magyar miniszter­
elnöknek nem lenne szabad eltűrni, hogy a 
parlamentben nyíltan gyanúsítsák. Ö állja 
Ígéretét, melyet a miniszterelnöknek tett, 
azt is megvallja, az eset, m -ly mindnyá­
junkat felháborított, uj szituációt teremtett, 
Viharos taps a szélsőbalon), nem lát más 
módot kibontakozásra, mint eltávozását, 
(Viharos taps a szélsőbalon.) mert külön­
ben ő is kénytelen lenne azokhoz 
csatlakozni, a kik a harcot folytatják 
ellene. (Tomboló taps a szélsőbalon. 
Kossuthhoz fordulnak gratulálva. Meg-meg- 
ujuló taps.)

Apponyi Albert: Javasolja, válasz­
szák meg a parlamenti bizottságot, addig, 
mig működése tart, a Ház ne tartson ülést. 
(Általános helyeslés.)

Ezután isméi rövid házszabályvila ke­
letkezett.

Elnök: Indítványozza a parlamenti 
bizottság megválasztását, melynek műkö­
dése alatt a képviselőház üléseit elnapolni 
javasolja. Ha a bizolt-ág augusztus hó 10-ig 
nem fejezné be munkásságát akkor össze­
hívja a Házat.

Khuen-Héderváry: Nem szeretné, 
ha Kossuth felszólalása hosszú ideig ma­
radna megjegyzés nélkül. Kijelenti, hogy 
meg fog jelenni a bizottság előtt, bár kon­
statálja, hogy Kossuth öt nem gyanúsította 
felszólalásában. A miniszterelnöki szék el­
hagyásával nem tenne szolgálatot sem ma­
gának sem az országnak. (Helyeslés jobbról.)

Szünet után a parlamenti bizottságba 
megválasztattak: Andrássy Gyula gróf, 
Beöthy Ákos, Hjincz Gyula, Ivánka Oszkár, 
Josipovich Imre, Kubinyi Géza, Mandel Pál, 
Miklós Ödön, Nagy Ferenc, Polonyi Géza, 
Rátkay László, Rohonyi Gyula, Szivák Imre, 
Tóth János, gróf Zichy János.

Ezzel az ülés berekesztetett.

Privát kutató
Privát kutatással való kényes 
megbízásokat, megfigyeléseket, nyo­
mozásokat úgy magán, mint családi 
ügyekben a legnagyobb diskréció 
3—60 alatt elvállalok. 2618.
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Az államtitkár unokája.
Megszöktetett gyermek.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, julius 31.

Tegnap este a Szilágy Somlyó felől 
érkező vonaton egy mély gyászba öltözött, 
előkelő megjelenésű urinő érkezett Nagy­
váradra. Kisirt szemekkel sietett be a vasúti 
pályaház első osztályú várótermébe s zo­
kogva vetette magát a zöld bársonyos zsö- 
lyébe. A nő, ki magát Zsilinszky Sándor 
dr. szilágysomlyói rendőrkapilány nejének 
mondta, rövid idő múlva egy fiatal nagy­
váradi ügyvéddel tárgyalt hosszasan, majd 
a 11 órakor Budapest felé induló vonattal 
elutazott Nagyváradról.

Zsilinszky Sándor dr., Zsilinszky Mi­
hály közoktatásügyi miniszteri államtitkár 
fia. Nejével hónapok óta rossz viszonyban 
él s pár hét előtt megindította ellene a 
válópört. Házasságukból egy leány szárma­
zott, a ki most tiz éves s a bíróságok 
ítélete szerint a válóper végleges eldönté­
séig az anya gondviselésére van bízva. 
Zsilinszky Sándor különben Írásban is elis­
merte az anyának a gyermekhez való jogát. 
Tegnap délelőtt azonban mégis megjelent a 
lakásán, a kis leánykát kocsiba ültette és 
vasúton Nagyvárad felé indult vele.

A kétségbeesett anya, mikor észrevette 
a merényletet, a vonat már elrobogott. A 
távirati kérdezősködésekre azt a választ 
kapta, hogy a férjét a kis leánykával együtt 
Nagyváradon látták a vonatból kiszállani. 
Az anya a következő vonattal Nagyváradra 
indult s itt érintkezett ügyvédjével, kinek 
sikerült kinyomozni, hogy az apa elrabolt 
gyermekével Budapest felé utazott. Még a 
vasúti állomásról megtulegrafálták az eselet 
Wesselényi gróf szilágyvármegyei főispán­
nak, de hogy a főispán minő intézkedése­
ket tett, azt ez ideig még nem lehet tudni.

Zsilinszkyné anélkül, hogy ügyvédjén 
kívül bárkivel is beszélt volna, a Isgelsó 
vonattal Budapestre sietett, hogy elszökte­
tett gyermeké! fölkutassa. A megindító je­
lenetnek számosán voltak tanúi a vasúti 
állomáson s a legnagyobb részvéttel osztoz­
tak az anya fájdalmában.

Pokolgép két király ellen.
Tüzakna a csatornában.

— Sajáé tudósítónktól. —
Kolozsvár, julius 31.

A kis Portugália az utóbbi időben 
kezdi magára vonni a világ figyelmét. Csak 
nemrég adtunk hirt arról, hogy a portugál 
hadsereg forrong, lázong és a dinasztia el­
len tör. A vékonyan kiszivárgó hírek annyit 
árulnak el, hogy a lázadást csirájában el­
fojtották, számos tisztet börtönbe vetettek, 
egész századokat deportáltak.

Alig ült le az a szenzáció, újabb föl- 
tűnést keltő eseményt jelentenek Liszabon- 
ból. Arról van szó, hogy Edvard király 
ellen, a mikor Portugáliában járt, ’anar­
chista merény etet terveztek és úgy 
öt, mint a portugál királyt a leve­
gőbe akarták röpíteni. Már három hó­
nappal ezelőtt, az angol király látogatása 
alkalmával több embert letartóztattak Lisza- 
bonban, de ennek okát senki sem tudta 
megmondani.

Most azonban kiderüli a titok. Egy 
Luciano nevű csatornatisztitó paltantotta 
ki. Luciano volt ugyanis az, aki elhárította 
i katasztrófát és miután az ezért kapott 

jutalommal nem volt megelégedve, nyilvá­
nosságra hozta a dolgot.

Az anarchisták terve az volt, hogy az 
uj fogadási paviilont a két uralkodóval és 
az egész udvarral együtt levegőbe robbant­
ják. A terv azonban egy szerencsés vélet­
len folytán meghiúsult. A dolog úgy tör­
tént, hogy a váró- patkányirtója, Luciano, 
néhány nappal Edvárd király megérke­
zése előtt leszállt a város nehezen hozzá­
férhető csatorna-hálózatába, hogy Liszabon- 
nak ezt az átkát, a patkányhadat legalább 
az angol király látogatásának idejére csök­
kenthesse. A patkányirtó körülbelül a spa­
nyol nemzeti bank palotájának tájáig halad­
hatott a földalatti folyosóban, amikor nem 
messze maga előtt lámpafényt látott csil­
logni és nemsokára rá emberi szó ütötte 
meg fülét. A patkányirtó ki akarta hall­
gatni a földalatti vándorok beszédét és las­
san feléjük indutl, akik azonban hamar 
észrevették az idegen közeledtét és elme­
nekültek.

A patkányirtó azt hitte, hogy betö­
rőkkel van dolga, akik a spanyol bank 
közeli pincéjébe akarnak földalatti alagutat 
törni, hogy a kincstárt kirabolhassák. 
Egy ideig üldözte is a menekü­
lőket, de azok végre egérutat vettek. 
Luciano azonnal jelentést tett a dologról a 
rendőrségnek, a mely rögtön megejtette a 
vizsgálatot és ekkor kitűnt, hogy a királyi 
palota uj fogadó pavillonja alatt a 
csatornákban valóságos tüzakna van 
elhelyezve. A felfedezést persze nagy ti­
tokban tartották, de a csatorna bejárásokat 
szigorú őrizet alá vették. így sikerűit aztán 
a bajnak elejét venni. Miután a merénylet 
tervét anarkista munkának tulajdonították, 
néhány elfogatás is történt a városban, 
a vizsgálat erre vonatkozólag nem derített 
ki semmit.

Ez történt három hónappal ezelőtt. E 
hó huszonnegyedikén pedig ismét riasztó 
hir verte föl Portugáliát. Az ajudai királyi 
palota előtt lévő őrt agyonlőtték és 
ugyanabban a pillanatban több detorná- 
ció hangzott. Óriási pánik támadt a palotá­
ban. A helyőrséget kivezényelték, de a do­
log végére nem tudtak járni.

Noha hivatalosan azt mondják, hogy 
az őr anyonlőtte magát, mindenki meg van 
róla győződve, hogy ismét az anarkisták 
követték el a merényletet.

1903. aug. 1,

A nagykátai rablógyilkost 
kivégezték.

A mai akasztás.
— Kxpress tudósítás. —

Budapest, julius 31.
Reggel hat órakor, egy órával a ha­

lálos Ítélet végrehajtása slőtt a kőbányai- 
utón levő gyüjtőtogház főbejárata előtt 
már nagy az élénkség. A hűvös, szeles idő 
dacára harminc-negyven, nagyrészt munká­
sokból és a környék lakosaiból álló ember- 
tömeg szorong egymás mellett abban a re­
ményben, hogy hátha jegy 'nélkül is besur­
ranhat az, aki az ajtóhoz legközelebb fér- 
kőzhetik. Ez a remény természetesen remény 
is maradt, mert a bejáratot rendőrök, fegy. 
örök állták el, akik senki ember fiát nem 
engedték beljebb, ha az ügyészség részéről 
kibocsátott belépő-jegyet föl nem mutatts.

A kiváncsiak tömege mind nagyobb 
lett. Nagy érdeklődéssel hallgatták, amint 
egyik-másik elmondta, hogy ő már látott 
akasztást és hogy az milyen módon tör­
ténik. Egyszerre elhallgatnak, csendre intik 
a tapasztalt előadót : megjelenik az elítéli 
felesége apró gyermekeivel együtt és a 
gyászoló család hangos zokogásban tör ki. 
Az asszony az ajtóhoz rohan, be akar 
menni, hogy még egyszer láthassa a halálra 
Ítéltet, de az örök visszatartják : belépő­
jegy nélkül tilos a bemenet ! A kiváncsiak 
közrefogják a boldogtalan családot, vigasz­
talják, megesik a szivük az elhagyatott, 
kiéhezett szemeken és elviszik a szomszédos 
kávécsarnokba. Az asszony is utánuk megy, 
kezébe veszi a kávéscsészét, de nem iszik. 
Pedig éhes. Huszonnégy óra óta nem evett, 
Torka kiszáradt és mégsem tudja élvezni 
azt a kis italt. Türelmetlenül várja, hogy a 
gyermekei jóllakjanak, aztan siet velük 
vissza a vesztőhely felé....

Jönnesazurak gyors egymásutánban 
Egyik bérkocsin, a másik a villamos vasút­
ról szállt le. Egy fiatal úri ember nagy ak­
tacsomót szorongat a hóna alatt. Ez a 
jegyző: dr. Battlay. Vele együtt érkezeit 
meg Osváth Imre törvényszéki biró és 
Tóth István királyi aíügyész. Szívélyesen 
ödvűzlik az utánuk siető orvosokat: dr. 
Andreánszky Jenőt és dr. Neuwirth 
Imrét. Öt perccel később együtt van már 
az egész hivatalos apparátus : a városi ta­
nácsos, a gyűjlőfogház igazgatója, a rendőr­
tanácsos.... Ereket követték a belépőjegy 
tulajdonosai: hírlapírók, érdeklődők, köztük 
dr. Papp Zoltán országgyűlési képviselő.

A fegyőrök szalutálnak és tovább en­
gedik őket egy szűk folyosón, mely a nagy 
udvarbn, innen pedig a baloldali kis ud­
varra: a színhelyre vezet. Az udvart egy 
kordon választja ketté és a kordonon belül 
teljes kört alakítva száz szuronyos fegyőr 
áll sorfalat. Az újságírók számára külön 
helyet rezerváltak, a honnan jól megfigyel­
hetnek mindent A kör közepén kis asz­
talka van elhelyezve: ez a bíróság helye, 
vyle szemben vau a vesztóhely. A régi, 
talán már használt akasztófa színe élénken 
elül az eléje helyezett kétlépcsős fazsámoly­
tól és a hátulról odatámasztott újdonatúj 
létrától. Az elítélt szobája alig pár lépés 
nyíre van innen. Vasrostélyos ablakainak 
alsó fülét eltakarták feliér lepedővel, nehogy 
a deliquens is láthassa az akasztófát.

Még csak háromnegyed hat. Baly Mi­
hály olt sürög-forog a közönség közölt és 
jókedvűen, kedélyesen beszélget. Csak akkor 
tompítja a hangját, mikor a foglalkozásáról 
szól, nehogy az elítéltet, a kinek az ablaka 
alatt áll, zavarja. A két pribék : Geld Ká­
roly és Hermann Ádám katonás tartással 
közvetlenül a bitófa medett foglalnak helyet. 
Az egyiknek a bajusza és a haja őszbecsa- 
varodott: Ez Geld Károly, a ki még Koza- 
rekuek volt sok éven át a segédje. Mind a 
kettő fekete paszomány-ruhába öltözött kö­
zönséges paraszt ember. Baly is az, de az 
arca és modora elárulja, hogy ö már a 
csiszoltabb, zománcozott fajtából való. Ala­
csony, tagbaszakadt, zömök, barna férfi, 
szimpatikus arccal, erősen fénylő fekete 
szemekkel és vakítóan fehér fogakkal. Ar­
cáról egy pillanatra sem tűnt el a mosoly.

Megkoudul a fogház harangja és az 
óra erőteljesen veri a hetet. A közönség 
izgatottan fészkelődik. Most jön a tragikus 
jelenet. Osváth törvényszéki biró előveszi 
az akta-csomót, az asztal elé áll és érces, 
csengő hangon mondja:

— Megállapítom, hogy a halálos Ítélet 
végrehajtásához meghívott felek valameny- 
iiyien megjelentek. Ezennel elrendelem az 
elitéit elővezetését.

Baly a cella ajtajához fut és int, mire 
megindul a gyászos menet. Elöl négy fegy­
veres őr, utánuk Baly, majd ismét két őr 
végül az elitéit, akit jobbról egy hatalmas 
termetű őr, balról pedig a lelkiatya, egy 
lenyirott hajú, mezitlábos kapucinus barát 
tart a karján.

Kármán Mátyás, ez a kegyetlen, szív­
telen, erőteljes rablógyilkos, aki még csak 
24 órával ezelőtt is meglehetősen jó szín­
ben volt, megdöbbentő metámorfozison ment 
keresztül. A siralomházban töltött rövid 
idő, a kínszenvedések, a lelki gyötrelmek 
nagy, végtelen láncolata egymagával tehe­
tetlen, mumiaszerü, gondolkozásra képtelen 
alakká törte össze. Homlokán ezernyi apró 
egyenes ránc, arca halálsápadt, teste elöre- 
hajlott, kezei erősen összekulcsolva, mintha 
imádkoznék. Minden ellemállás nélkül en­
gedi magát a bíróság elé vonszolni, ott 
csöndesen megáll. Apró, ravasz tekintetű 
szemei örökösen sajátszerüen pislognak, ne­
héz bőrbakancsba bujtatott lábai erősen 
remegnek. Ruhája fehér vitorlavászonból 
van, a nyaka teljesen szabad. A háttérben, 
közvetlen mögötte áll Baly készenlétben, 
hogy az adóit parancsra azonnal meg­
ragadhassa.

A biró megszólal és kihirdeti a tör 
vényszék Ítéletét, a kúria döntését és a ki­
rály elhatározását. Kármán Mátyás lehor- 
g.iszlott fejjel, némán Hallgatja ezt, közben

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca



„ÚJSÁG" 31903. aug. 1.

zsebéből előveszi fehér kendőjét és tneg- 
törli vele szemét. Kármán gépiesen össze­
gyűri a kendőt és visszagyömöszöli a zsebbe. 
Aztán az ügyész állott elő:

— Elrendelem a halálos bírói Ítélet 
végrehajtását. Az elítéltet átadom a hó­
hérnak és utasítom, hogy hajtsa azonnal 
végre!

A lelkiatya gyorsan az e'i.éti szája 
elé tette a feszületet, amit Kármán meg 
csókolt. Baly és emberei megragadták az 
elitéltet, a bitófához lódították és fölállítot­
ták a zsámolyra. Ekkor megszólalt a bol­
dogtalan :

— Jézus Szűz Mária ! Mi lesz szegény 
családommal ?

— Jaj, jaj. Uram istenem!
A hóhér íölsietett a létrára, a pribé­

kek pedig erősen odakökötözték az elitéltet, 
a ki az éles fájdalom hatása alatt kétségbe­
esve siránkozott :

— Jaj a kezem, a lábam!
Baly már a következő pillanatban 

hurkot vetett az elitéit nyakába és annak a 
végét beleakasztotta a bitófa csúcsán lévő 
kampós szögbe. A pribékek eldobták lába 
alól a zsámolyt és a kötelet jobbról-balról 
erősen meghúzták. Kármán közben folyton 
beszélt :

— Jaj, Istenem, végem van!
Hogy mit mondott aztán, nem lehetett 

kivenni. Értelmetlen szavait elnyomta a 
szájából kipatagzó hab. A hóhér megtörölte 
az arcot, lefödte a szemeket, majd az 
egész arcot eltakarta egy fehér kendővel 
és összeverve bokáit, egy perccel az elité i 
átadása után jelentette :

— Alásan jelentem az ügyész urnák, 
hogy az Ítéletet végrehajtottam.

Ezután a törvényszéki orvosok sze­
repe következett. A bitófához léptek, a 
rajta mozdulatáéul függő ember ingét 
szétnyitotiák és a meztelen mellre tapasz­
tott írnom ballócsövön keresztül hallgatták 
meg a szív dobbanását. A közönség még 
együtt maradt és csöndes hangon tárgyalta 
a kivégzés lefolyását.

Hét óra 24 perckor, tiz perccel az 
akasztas után, dr. Andreánszky Jenő orvos 
konstatálta, hogy a szívverés megszűnt: az 
etiléit meghalt. A lelkiatya térdre borult 
és imádkozott a halott lelkiüdveéri. Kár­
mán még fél óra hosszat függött a bitófán, 
onnan a halottas kamrába szállították, két 
órával később felboncolták és eltemették.

A közönség gyorsan szétoszlott, csak 
egy asszony maradt a bejáratnál apró gyer­
mekeivel és kezeit tördelve zokogta :

— Szegény, szegény uram !
— Uram Istenem, könyörögj rajtam 

és ártatlan gyermekeimen....

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, augusztus 1.

— (A rendőrök számának sza­
porítása.) Dr. Hadady Endre főkapi­
tány, ki, úgy látszik, nem szívesen látja a 
város közbiztonsági állapotának folytonos 
sülyedését, akkép vélt segíteni, illetőleg 
javítani a sivár helyzeten, hogy a hatvan 
főből álló rendőrségi létszámnak nyolcvanra 
leendő fölemelését kérelmezte a városi ta­
nácshoz intézett átiratában. A városi tanács, 
melynek mindenre van pénze, csak arra 
nem, ami égetően szükséges, nem teljesí­
tette a főkapitány kérését. Ellenben fölirt 
a belügyminisztériumhoz a végből, hogy a 
kerületi kapilánysági rendőrségi kézbesítői 
állások közül négy szünlettessék be s ezek 
javadalmazásából hat uj rendőri állás lé- 
tesittessék. A belügyminisztérium a szerve­
zeti szabályzatnak kellő módosítását kötvén 
ki föltételül, elvileg belement ebbe a kis 
üzletbe, mely most már okvetlenül meg 
fogja változtatni a város vigasztalan képét 
s a betörések, gyilkosságok és utcai táma­
dások hazájából bizonynyal mintavárost 
csinál.

— (Szegediek Alátyás király 
szülővárosában.) Nagyban készülődnek 
már a szegediek Kolozsvárra tervezett tö­
meges kirándulásukra. A körutazás, mely 
alatt a szegediek Aradot s az aradi tizen­
három vértanú sírját is meglátogatják 
augusztus 15. 16. és 17-ikén lesz s részt 
vesz abban szeged polgárságának minden 
eleme. Nap.ól-napra többen jelentkeznek ez 
útra, melyen városunk polgársága lelkes 
örömmel üdvözli előre is a szegedi pol­
gártársakat.

— (A kolozsvári járványkórház 
ügye.) A város érdemes főorvosa, dr. 
B a r t n a János e hó folyamán megvizs­
gálta a kolozsvári járványkórbázat, s ijedten 
konstatálta a már sok oldalról fölpanaszlott 
tényt, hogy a kórház nem is kórház talán, 
de egy omladozó, roskadozó, kivül-belül 
düledező rom! A főorvos jelentése folytán 
a tanács kiküldötte a városi mérnöki hiva­
talt a szakértői szemle megtartása végett. 
A mérnöki hivatalnak szintén nagy volt a 
megrettenése, a látottak fölött. Határozatba 
ment tehát, hogy a kórházat 2216 korona 
költség előirányzat mellett restaurálni kell s 
ehhez a legközelebbi városi közgyűlés jóvá­
hagyását kikérve, még ez évben hozzá is 
fognak. Az érdekes a dologban csak, hogy 
itt áll Kolozsvárt, egy válságos napokban 
fölötte fontos épület. Dől, dől, omlik, romlik, 

e’ 'a'a’ a'3Pzata. S a mikor már össze 
dőléssel és zord halállal fenyegeti a ház a 
benn tanyázó árva pockokat, akkor jut 
eszükbe az illetékes faktoroknak íjedezni és 
lémüldözni, holott előbb tán könnyebb 
szerrel és kevesebb költséggel helyreállítot­
ták volna a könnyelműen elhanyagolt köz­
épületet.

— (Zászló-szentelés.) Élénk érdek 
lödés mutatkozik a vasutasok e hó 16-án 
tartandó zászló szentelési ünnepélye iránt. 
S hogy az érdeklődés általános nemcsak 
városunkban, de mindenütt, hol a két sin- 
szalag hazáikban végigfut, azon nincs is 
mit csór.álkoznunk, ha figyelemmel kisér­

jük azokat a nagyszabású előkészületeket, 
melyekkel a rendezőség az ünnepélyt or­
szágos jellegűvé igyekszik tenni. Eddig 1300 
vidéki vasutas jelentette be résztvételét s 
az elszállásolás nagy munkájával az EKE 
szerez magának érdemeket, a mennyiben 
sikerült, oly elszállásolást biztosítani, a 
mely kényelmi szempontból semmi kifogá­
solni valót sem hagy hátra. Ugyanis a 
helybeli honvédkaszárnya lesz a kirándulok 
lakása tekintve, hogy akkor katonáék éppen 
nagygyakorlaton lesznek s a kaszárnyák 
teljesen üresen fognak állani. A zászló- 
szentelés fölvonulási menetében részt vesz­
nek a következő testületek és testületek : 
Máv. Törekvés dalegylet Budapestről, ke­
leti p. u. kocsi-műhely és műszaki kocsi­
hivatal dalárdája Budapestről, Máv. dat­
és zene-egylet Piskiről, Máv. dal- és olvasó 
kör Szegedről, Máv. Egyetértés dal- és 
zene-egylet Debrecenből, Máv. Millenium 
dal- és zene-egylet Szolnokról, a Gyártelepi 
dal- és zene-egylet S. A. üjhelyről, Máv. 
Haladás dal-egylet Szombathelyről, Máv. 
dalkör Temesvárról, Máv. Testvériség dal­
egylet Budapestről, Kolozsvári Polgári Dal­
kör, Erdélyrészi Gépészek és Gépkezelők 
Egyesülete, Máv. Altiszti Kör Kolozsvárt, 
Máv. üzletvezetőség, a helybeli állomási és 
fütőházi személyzet, a Kolozsvári Dalkör, 
a Kereskedelmi Akadémia küldöttsége, úgy­
szintén küldöttségileg vesznek részt az 
ünnepélyen : az Erdélyi Gazdasági Egylet, 
az Egyetemi Kör, az EKE, az Állami Ta- 
niló-képezde, az EMKE stb. A felvonulási 
menetet Rákóczi-huszárokból álló bandérium 
fogja megnyitni. A Mátyás király szobra 
előtti díszsátorban lefolyó szögbeverési ün­
nepély programmjából az alábbiakat közöl­
hetjük. Az ünnepély hazafias jellegét leg- 
magasztosabban az összes megjelenő vasúti 
zenekarok által előadott Himnusz adja 
meg, melyet a programm első pontjaként 
lógnak előadni. A díszsátorban szavalja el 
Tompa Kálmán, a kolozsvári nemzeti 
színház tagja ez alkalomra irt ünnepi 
ódáját. Az ünnepi beszédet valószínűleg 
dr. Kossutá nyi Ignácz egyetemi tanár 
tartja. A programm egyik pontja lesz az ez 
alkalommal újólag előadásra kerülő dr. 
Szőllősy-féle Cantate, mely bizonyára még 
maradandóbb hatást fog gyakorolni, mint 
a szobor leleplezéskor, tek ntve, hogy ez­
úttal 8 dalárda fogja énekelni zenekari 
kiséret mellett. Az ünnep ly részleteinek 
ismertetésére még visszatérünk. A zászló 
szentelési ünnepély alkalmából a kolozsvári 
nemzeti színházban dijosztással egybekötött 
dal- és zene-hangversenyre hely előjegyzé 
seket elfogadni, úgyszintén a Lövöldében 
tartandó táncvigalomra jegyeket elárusítani 
a következő helybeli cégek lesznek szívesek : 
Neumann M. Púspöky Miklós. Csá­
szár Dávid és Kovács József

— (A kolozsvári zenekonzerva- 
tórium értesitője.) Most jelent meg a 
kolozsvári zenekonzervatórium értesitője az 
1902—3-ik tanévről. Sokkal több ízben 
méltányoltuk nyilvánosan Farkas Ödön 
igazgatónak a konzervatórium fejlesztése 
és határozottan előkelő nívóra emelése 
körül kifejtett érdemeit semhogy ezúttal 
azok ismétlésébe bocsájlkoznánk. Elegendő 
annyit konstatálnunk, hogy Farkas Ödön 
keze alatt a konzervatórium városunk 
büszkeségévé növi ki magát, mely körül­
mény úgyszólván páratlan a vidéki váró 
sok hasonló intézetei történetében. Az 
értesítő magvas cikket közöl az igazgató 
élénk tollából, „Valami a magyar művészi 
zenéről“ címen, majd a tisztikar és tanári 
testület névsora s a tanítási terv után a 
növendékek I .nszak szerinti névjegyzékét 
és érdemsorozatát hozza. A jövő tanévre 
való tudnivalókkal az igazgatóság készsége­
sen szolgál.

— (A vasúti dalkör műkedvelői 
előadása.) Holnap este mutatják be a 
vasúti dalkör tagjai a Cigányt, a nyári 
színház deszkáin. A szereplők nagy buzga­
lommal készülnek az előadásra, melyen 
bizonyára szép számmal vesz mnjd részt 
a kolozsvári publikum is, mely mindig oly 
lelkesen támogatta a jótékony célokat.

— (Dienes Márton New-York­
ban ?) A hamis kis vesztegető, Dienes Már­
ton, kiről már megírtuk, hogy elutazott a 
fővárosból, szép jövőt teremtett magának. 
Ha igaz a kissé kalandosnak tetsző bécsi 
hir, úgy Dienes, szive hölgyével s egy fö­
lötte elegáns, nyírott bajszu úrral egyetem­
ben New-Yorkba készül, hol — de semmi­
esetre sem előbb, — a nyírott bajszu ur, 
ki a magyar parlament egyik neves tagja 
(?) voina, kétszázezer koronát ad majd át az 
idehaza megsemmisült vesztegetőnek. Ke­
ring mostanában sok ezer mese, ez is azok 
közül való. Az összeg nagyságát nem ellen­
őrizhetjük, de, hogy nem ingyen jutott 
Dienes a megvesztegetői címhez és ranghoz, 
annyi bizonyos s az is szent, hogy ha nem 
is New-Yorkban, de a dúsan jutalmazó 
hazától jó távol fogja elfeledni az itt ha­
gyott hamiskás manuprópiákat, ismét 
őkelme nem egy váltó alá jegyzett.

— (A mentelmi bizottság ülése.) 
Express tudósítás. A mentelmi bizottság ma 
délelőtt fél 10 órakor ült össze, hogy a mi­
niszterelnök széttépett kéziratának ügyében 
a most már szabályszerűen meghívott kép­
viselőket kihallgassa. Percei Dezső elnökölt 
az ülésen. Kihallgatták Fáy Istvánt, Pozsgay 
Miklóst, Sturmann Györgyöt, Ráth Endrét 
és Nessi Pált. A képviselők kijelentették, 
hogy ők igen is azzal a szándékkal mentek 
fel az elnöki pódiumra, hogy a minszter- 
elnök indítványának felolvasását, a melyet 
nem szóbelileg, hanem Írásban akart a Ház 
elé terjeszteni, meghiúsítsák. Fáy István, aki 
látta, hogy Szőts Pál báró Feilitzschnak 
adta át a kéziratot, kikapta ennek kezéből 
az írást. Nessi Pál pedig széttépte. Arra a 
kérdésre, hogy tudták-e a képviselők, hogy 
milyen kéziratról is volt szó, előadták, hogy 
gondoltáz, sőt valószínűnek tartották, hogy 
n/s nem lehetett, mint a miniszterelnök 
iriaeretes napirend indítványa. Nessi Pálhoz 
azt a kérdést intézték, hogy miért tépte 

szét a kéziratot, hisz esetleg a király kéz­
irata is lehetett volna a jegyző kezében. 
Mire Nessi habozás nélkül kijelentette, hogy 
ő azt is széttépte volna.

Az ülés folytatását 11 órakor félbe­
szakították, mert akkor kezdődött a nyílt 
üllés a képviselőházban és mint föntebb 
említettük, a két ülés parallel megtartását 
meg nem engedhetnek nyilvánították. A 
mentelmi bizottság ülését délután fél öt 
órakor folytatják.

— (À miniszterelnök barátja.) 
Kicsoda ez a boldog halandó. Ki volna más, 
mint Szápáry Laci, a kis ultramontán, a 
nagy stréber, az óriási vesztegető, ki csak 
ez utóbbi játékába bukott bele csúfosan. 
Cserben hagyták. Kicsoda? Hát bizonnyal a 
barátai. Talán ép aki strohmannul szemelte 
ki: a bán. így semmisült meg a gróf ur 
szép pályája, mely, mint az alábbiakban 
olvasható, eléggé változatos.

Még úgyszólván fiatalember, 38 éves, 
de máris hosszú politikai pálya van mö­
götte. A jogi tanulmányok befejezése után 
mint követség! attasé működött, de 1892-ben 
meghalt a diplomáciai szolgálattól és a lovrini 
kerület képviselőjének választották. Az egy- 
házpolitkai viták idején a 2J éves ilju a 
klerikálisok első soraiban küzdött a refor­
mok ellen és úgyszólván lelke volt annak a 
sajtó-akciónak, amely a bécsi ultramontán 
lapokat informálta. 1896-ban a rimaszom­
bati kerület választotta képviselőjévé, de 
már 1897-ben Bánffy kineveztette a fiumei 
kormányzói állásra, bár e kinevezést a sza- 
badelvüpárton akkor nem helyeselték, mert 
a fiaial klerikális érzésű politikus kineve­
zése sok érdemes politikus mellőzésével 
történt. Szápáry eleinte sok barátot szer­
zett magának Fiúméban, ahol atyja hasonló 
állásban kedves emlékeket hagyott hátra, 
de utóbb az általa dédelgetett olaszok is 
cserbenhagyták; úgy hogy Fiume város kép­
viselőtestülete hónapokon keresztül ellen­
szegült a magyar törvényeknek, amiért a 
raprezentazzát feloszlatták. Végre rendet 
teremtett Fiúméban és Szápáry azóta há- 
boritlanul, pusztán reprezentatív hivatásának 
élt és ezt kétségtelenül nagyúri bőkezűséggel 
teljesítette.

Az ezidöszerinii miniszterelnökhöz ben­
ső, bizalmas barálság fűzte és amióta Khuen 
a minszterelnök, Szápáry László sűrűn na­
pokon keresztül fordult meg Budapesten és 
ilyenkor rendesen a miniszterelnök tásasá- 
gában látták.

Ezentúl c.-ak titokban fog a két barát 
érintkezni egymással. S az elszámolással is 
titokban fog szolgálni Szápáry László gróf 
az ő nemes barátjának, a bánnak.

— (Varieté előadások a Biazini 
szálló kerthelyiségében,) Gerő József 
igazgatása alatt egy a modern Ízlésnek meg­
felelő, művészi színvonalon álló orfeum tár­
sulat működik, nap-nap után telt ház előtt 
a Biazini kertjében. Hogy a társulat mily 
kitűnő és művészi szempontból mily magas 
színvonalon áll, bizonyítja legjobban, hogy 
ott látjuk naponta a város szine-javát, höl­
gyeket, szót gyermekeket is. De nem is cso­
da, mert a műsor oly kifogástalan, hogy 
az senkinek sem sérti a jóizlését. Ma, mint 
értesülünk Szomaházy Istvánnak a hírneves 
'rónak secessiós népszínművét »A segédju- 
hász«-t adják elő. A társulatot ajánljuk a 
közönség figyelmébe!

— (Nem mulaszthatjuk el) a gaz­
daközönség becses figyelmét fölhívni a Léber- 
féle helybeli, jó hírnévnek örvendő sod- 
ronyszövögyár hirdetésére, mely a most 
folyó aratási munkálatok alkalmából ismét 
időszerűvé vált.

Táviratok
A függetlenségi párt értekez­

lete.
Kossuth Ferenc visszatérése.

Távirati jelentés.
Budapest, jul. 31. é. 12 ó.

A függetlenségi párt ma este 
értekezletet tartoțt. Tóth János al- 
elnök nyitotta meg az ülést. Fáy 
István bejelenti a pártba való visz- 
szalépését. Polónyi Géza szintén 
belépett a Kossuth-pártba.

Pichler Győző : Kérdi, vájjon 
ne tegyen-e összeférhetetlenségi be­
jelentést a 'főrendiház elnökéhez gr. 
Szápáry László ellen.

Barta Ödön: Nem helyesli, 
hogy elébe vágjanak a parlamenti 
bizottság működésének, mert azzal 
csak komprommitálnák a munkáját. 
Meg van győződve arról, hogy a 
főrendiház úgy is tudni fogja a kö 
telességét.

Pichler Győző : Fenntartja in­
dítványát, az esetre azonban, ha a 
főrendiház nem tonne semmit ez 
ügyben.

Ez az értekezlet öttagú bizott­
ságot küldött el Kossuth Ferenc 
lakására. Kossuth amint a párt­
körbe megérkezett, a párttagok nagy 
lelkesedéssel fogadták. Tóth János 
melegen üdvözölte és telkérte, hogy 
foglalja el az elnöki széket.

Kossuth Ferenc: Konstatálja, 
hogy visszatértekor a helyzetet szer­
fölött súlyosnak találja. Előtérbe 
tolult lelkében a meggyőződés, hogy 
mindnyájunknak a legnagyobb erő­
vel kell összefognunk, hogy ebből a 
súlyos helyzetből a nemzetet kive­
zessük. Szivem sugallatát követtem, 

midőn délelőtt a képviselőházban 
megmutattam a legrövidebb és leg- 
egyenesebb utat a kibontakozásra. 
Az elnökséget ötömmel fogadom el. 
(Viharos éljenzés. Az alelnökök is 
elfoglalták helyeiket.) Ezzel az ér­
tekezlet lelkes hangulatban adott 
kifejezést az elnökség visszatérte 
felett.

Kilépések a szabadelvű 
pártból.

Budapest, julius 31. é. 12 ó.
A megvesztegetés ocsmánysá­

ga megrendítette a szabadelvű 
pártot. Fernbach Péter, a szabad­
elvű párt régi tagja a folyosón je­
lentette Khuen miniszterelnöknek :

— Kegyelmes uram ! E perc­
től fogva nem vagyok tagja 
a szabadelvüpártnak.

Fernbachot nyomon követte 
Vancsó Gyula szabadelvűpárti. Aki 
szintén kilép a pártból.

A harmadik Molecz Dani, ki 
felháborodással szólt a tegnapi 
esetről és kijelentette, hogy lemon­
dó levele már kész.

Úgy látszik mégis az ó szabad­
elvűek tábora mozdul legelébb a 
miniszterelnök ellen és az obstruá- 
lók hiszik is, hogy ma rettenetes 
hasadék támad a szabadéivüpárton.

Széliében viszik a folyosón 
Fernbachnak, a kilépett szabadelvű 
párti képviselőnek a miniszterel­
nökhöz intézett következő nyilat­
kozatát :,

— ’ n nem hiszem, hogy 
Szapári László gróf a magáé­
ból százezreket költhetne. Te­
hát a pénz máshonnan ered.

Elfogatási parancs Dienes 
ellen.

Budapest, julius 31. é. 12 ó.
Polónyi Géza országos képvi­

selő a mai délelőtt folyamán kér­
dést intézett Plósz Sándor igazság­
ügyi miniszterhez a Dienes-ügyben. 
Megkérdezte ugyanis, hogy lehet 
az, hogy olyan ember ellen, akiről 
nyíltan mondják, hogy váltóhami­
sításokat és vesztegetéseket köve­
tett el, nem adnak ki elfogatási 
parancsot ? Plósz miniszter kijelen­
tette, hogy az elfogatási parancsot 
Dienes ellen már kiadták. Azt nem 
mondta meg, hogy ma adták-e ki, 
vagy még tegnap. Mindenesetre 
azonban az elfogatási parancscsal 
elkéstek. Ha Dienes önként nem 
jelentkezik, akkor minden valószí­
nűség szerint üthetik bottal a 
nyomát.

Hol van Dienes ?
Budapest, jul. 31. é. 12 óra.

Berlinből jelentik: Dienes ma 
ide érkezett. Délután a Viktória 
kávéházban Polónyi Géza orsz. 
képviselő Gyula nevű fia felismerte. 
Odament hozzá és üdvözölte, de 
Dienes eltagadta kiletét és azt 
mondotta* hogy ő nem Dienes. 
Több magyar ember szintén felis­
merte a kávéházban Dienes Már­
tont. Ekkor kifüggesztették a Wolf- 
féle távirati ügynökség jelentéseit, 
köztük a Dienes körözésére vonat­
kozót is, melyben okirat hamisítá­
sért kérik letartóztatását. Dienes 
még nem olvasta azt és egy idegen 
úrral társalgóit, a ki állítólag egy 
Liliméi lapnak a szerkesztője. 
Egy német újságírónak Dienes ki­
jelentette, hogy Szápáry László a 
buktatója a miniszterelnöknek, mert 
neki köszönheti a kormányzóságát.

Az angol király Bécsben.
Becs, jul. 31. é. 12 ó.

Edward angol király a jövő 
hóban meglátogatja ő Felségét.

A bileki gyilkos gyakorlat.
Becs, jul. 31. é. 12 ó.

A „Zeit" mai száma Írja : A 
12-ik gyalogezred katasztrófájának 
Grünzweig ezredes az oka. A 
tisztek nem követtek el semmi 
hibát. A dandárnokot és az ezred­
parancsnokot „ad audiendum ver- 
bum“ Ischlbe hívták.

A parlamenti bizottság ülése.
— Szápáry Gyula kihallgatása. —

Budapest, aug. 1. É. 3 <5.

A parlamenti bizottság délután 
megalakult. Elnöknek Ko hőnyi 
Gyulát választották meg. A bizott­
ság esti 8 órára tűzte ki ülését.

Az ülés.
Este nyolc órakor ismét össze­

ült a bizottság. Elnök megnyitja 
az ülést.

Polónyi Géza : Indítványozza, 
hogy képviselők ne legyenek jelen 
az ülésen és különösen a miniszter­
elnök és Bánffy Miklós gróf ne, 
mert az utóbbinak is van valami 
szerepe a vesztegetésben.

A bizottság többsége elveti az 
indítványt.

Papp Zoltán kihallgatása.
Az elnök felszólítására Papp 

Zoltán dr. elmondja, hogy e hó 
28-án délután Dienes Márton fel­
kereste őt a Korona-kávéházban, a 
hol a már ösmert beszélgetést foly­
tatták. Dienes kijelentette neki, 
hogy a kitől a pénzt kapta, köz­
vetlen érintkezésben van azzal, aki 
Magyarországon a legfőbb hatalmat 
gyakorolja. Egy kegyelmes ur adja 
a pénzt, de a nevét nem mond­
hatja meg.

Elnök : Itt van a váltó, me­
lyet a pénzről adott.

Papp Zoltán dr.: Nincs, mert 
nem kaptam vissza.

Elnök: Barátja volna Önnek 
Dienes Márton.

Papp Zoltán dr.: Nem, de 
gyakran vette igénybe szolgála­
taimat.

Miklós Ödön biz. tag: Dienes 
valami listát mutatott a megvesz­
tegetésekről ?

Papp Zoltán dr.: Nem ! Csak 
Ígérte, hogy megmutatja akkor, ha 
megkeritem Nessi Pált, Lengyel 
Zoltánt. Szólt még Benedek Já­
nosról és Pozsgay Miklósról is, ki­
ket szintén el kellene utaztatni.

Miklós Ödön biz. tag: Emlí­
tette Dienes, hogy másoknál is tett 
vesztegetési kísérletet ?

Papp Zoltán dr.: Igen, de ne­
vet nem említett.

Ezzel egyelőre dr. Papp Zoltán 
kihallgatása befejeztetett.

Gróf Szápáry László ki­
hallgatása.

Ezután gróf Szápáry Lászlót 
hallgatták ki. Rendkívüli kínos je­
lenetek következtek. Szápáry László 
idegesen, megtörve beismerte, 
hogy ő adta a pénzt a meg­
vesztegetésekre, de azt csak 
a saját iniciativájából tette és 
azért a felelősséget minden tekin­
tetben elvállalja. Visszautasitja azt 
a vádat, mintha összeköttetésben 
lenne a miniszterelnökkel.

Ezzel az ülést holnapra halasz­
tották.

Részletek a kihallgatásról.
Budapest, aug. 1. é. 3 ó.

Dr. Papp kihallgatása.
Kubinyi Géza : Nem azért 

ment-e Olayhoz, hogy lebeszélje.
Papp Zoltán dr. : Becsületemre 

nem.
Rohonyi elnök : Határozottan 

emlékezik, hogy Dienes a legfőbb 
hatalom gyakorlatát említette.

Papp Zoltán dr. : Erre fektet­
tem a fősulyt és lejegyeztem egy 
papirosra. Dienes azt mondta : Köz­
vetlen dolgozom.

Szápáry kihallgatása.
Gróf Szápáry László : (olvassa.) 

Tisztelettel hozom tudomására a par­
lamenti bizottságnak, hogy a Dienes- 
féle pénz tőlem származott, mert 
egyrészt előakartam segíteni, hogy a 
törvényenkivüli állapotból kibonta­
kozzunk, másrészt a kormányelnök 
iránti ragaszkodásom vitt erre. Be­
csületemre jelentem ki, hogy a mi­
niszterelnöknek minderről tudomása 
nem volt. Tegnap este hoztam tu­
domására, kapcsolatban lemondásom­
mal. Sajnálom a történteket.

Elnök : Tárgyalt-e közvetlenül 
Dienessel ?

Gr. Szápáry : Erre nem felelek ! 
Elnök: Saját pénze volt az? 
Gr. Szápáry : Az enyém.

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.
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Sz. 1427—1903.

pályázat két tanítói állásra.
A kolozsvári róm. kath. lyceumi elemi 

iskolánál megüresedett két tanítói állásra pályá­
zatot hirdetünk.

Évi jövedelme következő részletekből áll : 
a) készpénz fizetés 960 korona; b) lak­

pénz 240 korona; c) 100 korona ötödéves 
kói pótlék ; d) mintegy 300 korona tandij- 
osztalék.

Pályázni kívánók keresztlevéllel, tanítói 
oklevéllel és eddigi szolgálatukat igazoló bizo- 
nyitványnyal fölszerelt folyamodványaikat f. 
évi augusztus hava 21-ig a kolozsvári 
róni. kath. iskolaszék elnökségéhez 
czimezve nyújthatják be.

Kolozsvárt, 1903. julius 31-én.

Biró Béla, 
apát-plebános.

JTiródmény.
1. A Klein Dávid csődtömegéhez tartozó és a 

Dorgó Albert kir. közjegyző által 21—1903. szám alatt 
felvett cső ileltári 1—18, 23, 24, 27, 28, 30—147 téte­
lei alatt előforduló 2798 kor. 80 fill, becsértéket kitevő 
árucikkek, továbbá a 26 tételszám alatt előforduló 
450 kor. becsértékü üzleti fölszerelések, összesen 3248 
kor. 80 fillér becsértékü ingóságok a kolozsvári kir. 
törvényszék, mint csődbíróság 6912—903. sz. végzése 
folytán egy tömegben és ennek a 3248 kor. 07 fillér 
b csértéket meghaladó vételár mellett ajánlati verseny 
utján eladatnak.

2. Venni szándékozók kötelesek zárt Írásbeli aján­
latokat 324 kor. 80 fill, bánatpénz letétele mellett Dobál 
Ferenc dr. tömeggondnoknak (Deák Ferenc-utca 41. sz.) 
1903. évi augusztus hó 7. napján déli 12 óráig 
beadni és az ajánlatban az is kiteendő, hogy ajánlat­
tevő ezen hirdetményt teljes tartalmában ismeri és ezen 
feltételeknek magát aláveti. A később vagy bánatpénz 
nélkül benyújtott ajánlatok figyelembe nem vétetnek

3. A kellő időben beadott szabályszerű ajánlatok 
a tömeggondnok által csődválasztmány elé terjesztetnek, 
mely a tett ajánlatok elfogadása felett tetszés szerint 
határoz, jogában állván az összes ajánlatokat is vissza­
vetni, de az ajánlattevők a tett ajánlatot vissza nem 
vonhatják.

4. Ha valamelyik ajánlat a csődválasztmány által 
elfogadtatik és a csődbíróság által az elfogadás jóvá- 
hagyatik, az illető ajánlattevő a tömeggondnok által 
azonnal értesittetik, ki a vételár lefizetése s a szerződés 
kiállítása végett a tömeggondnoknál 3 nap alatt jelent­
kezni tartozik, mit ha tenni elmulasztana, a csödvalaszt- 
mány az elfogadott ajánlatot hatálytalannak nyilvánítja, 
az ajánlatot tevő bánatpénze pedig a csődtömeg javára, 
tömeggondnok kezénél marad.

5. A bánatpénz a vételárba beszámittatik. Annak 
bánatpénze, kinek ajánlata elogadtatott, visszatartatik. 
A löbti ajánlattevőnek bámtpénze visszaadatik.

6. Ha vevő az üzleti helyiséget 1903. október hó 
1-ig, meddig vagyonbukottnak bérleti ideje tart, hasz­
nálni óhajtja, a vételáron felül köteles vásárló az átvétel 
napjától október 1 ig és napi 4 koronával számítandó 
bért az áruk átvétele előtt lefizetni, ha pedig az üzleti 
helyiséget használni nem óhajtja, akkor a vételár lefize­
tése után az árukat azonnal átvenni s az üzleti helyi­
ségeket 3 nap alatt kiüríteni köteles.

Ajánlattevők az iránt már ajánlataikban előlegesen 
nyilatkozni kötelesek.

7. A csődtömeg az egyes leltári tételek alatt fel­
vett áruk netalán helytelen menynyúségére és minősé­
gére nézve felelősséget és szavatosságot nem vállal.

8. Vásárló köteles a III ik fokozat szerinti vétele 
illetéket és a kiállítandó szerződés költségeit a vételáron 
felül sajátjából fedezni.

9. A csődleltár, valamint az eladás tárgyát képező 
ingók megtekintése végett tömeggondnok ügyvédi ito- 
.dájában naponként d. e. 8 —12 és d. u. 3—6 óráig jelent­
kezni lehet.

Kolozsvárt, 1903. évi julius hó 22-én.

3—3 Dobál Ferenc dr.,
ügyvéd,

mint Klein Dávid csődtömegének gondnoka.

!['■' ti.. Kolozsvári = =====

takarékpénztár hitelbank
■■ Részvénytársaság.
Törlow+ócOC és közönséges jelzálogr. 
XwXXQSóuvdUd kölcsönöket nyu.j- 

hosszabb, vagy rövidebb időre Kolozsvárt 
fekvő bérházakra és bárhol fekvő föld-
birtokra. 2606 5 5—*

Az ügyleteket a leggyorsabban és legelő­
nyösebben bonyolítja le s a kölcsönöket 
minden levonás vagy külön dij nélkül 
készpénzben fizeti ki.

Schuster Emil
Korinbergi, öisztnü, játék, sport, vadászati |
= és fényképészeti kellékek áruraktára I AÍHuZSVön.

grammophonjait ás fonogpaphjait
csekély havi részletekre szállítjuk. Havi részlet 
4 koronától feljebb. Képes árjegyzék ingyen 
és bérmentve. — Erdélyrészi főképviselet: — 

„KORVIN MÁTYÁS" 
Erdélyi Könyvkereskedő Részvénytársaság

Kolozsváron, Deák Ferenc-utca 21. 
Hangszer osztály. — A gépeli ugyanott wleiiniheffi.

i Jíátyás király 
tér.

gróf Rhéöey
„ palota.

Kiadó lakások!

ViUímli hallímhn: 
Kizárólagos raktár I. P. Sauer & 
Sohn Suhl. H. Pieper és Neuman 
Freres belgiumi fegyvergyárosok 
serétes és golyós fegyvereikből 
bármilyen Caliberben 38 kor.-tói 
600kor.-ig; Revolverek, Browning 
és Bar ezéllövö és flobert piszto­
lyok, revolvertöltények, töltényhü­
velyek, fojtások, golyók és serétek, 
becsavaró- és tisztitó kellékek 
stb., vadászczipők, csizmák, va­
dászharisnyák, kalapok és sapkák. 
Vízhatlan loden és teveszörkabá- 
tok. felöltök és gallérok, valódi 
dániai mosható iramszarvasbör- 
kabátok, szőrmével bélelve és 
béleletlenül, börsapkák és sisakok.

-í—r Ajánlja dúsan felszerelt raktárát:

celefonszám :
185.

Igazságügyi-palota és Hon­
véd laktanya közelében ! ! 
Honvéd-utcza 62-ik szám.

Utazási Mitt! : æ”'ïï 
ládabőröndök, legjobb minőségű 
szabadalmazott vesszökosarak 
minden nagyságban, kézi- és 
nyakba aggató táskák, takarók 

I (Plaid) és összekötő szijjak, uti- 
berendezések (Nessesairek), toil- 
let-czikkek, valódi angol és fran- 
czia illatszerek és szappanok.

Murali Mttta:
Kézi, állványos és Kodak zseb­
kamrákból filmek, üveglemezek 
a leghíresebb gyárakból, másoló­
papírok, levelezőlapok és vegy­
szerekből, szóval minden meg­
kívánható kellékeket eredeti 

I gyári árak mellett.

k -

állalmi ajialMyal: 
Díszműáruk, valódi bronzöntvé­
nyek, író-, teázó- és liquer- | 
készletek. Gyermek játékszerek, 
torna- és testedző-szerek, hinták 
stb. Tűzijátékok, lampionok, Con­
fetti és Serpentin.

GrammmUiw- 
Társaság hangosan beszélő-, 
zenélő- és szaval ó-gépjeit, 
eredeti gyári árakon 105, 150— I 
200 koronáig ; úgyszintén az ■ 
ezekhez megfelelő lapokból ál­
landó nagy raktár magyar, német, 
angol, franczia, olasz kiadások­
ban. Grammophonokat meg­
felelő referentiák mellett havi 
részlettörlesztés mellett is 
árusítok eredeti gyári árakban.

Schuster Emit r
Mely áll :

I-ször. 3 szoba (2 utczai), elő­
szoba, konyha, cseléd-szoba, 
istálló4lóra, kocsiszín, kert stb. EKS1

Az 1896-iki országos 
kiállítás alkalmával kitüntetve!Il-szor. 2 nagy szoba (1 utczai) 

előszoba, konyha, kert stb.
telefon 439. szám.

Tiszturak és hivatalos uraknak 
kiválóan alkalmas lakások.

Értekezhetni :

ZATTLER JÓZSEF-íel
Szeuteptiáz-n- 20- sz- és Kereszt-u 1- sz- Kolozsvárt, Egyetem-utcza 12-ik sz.

első erdélyi soörony-szövet- 
fonat, kertkerités és ruga­
nyos aczél sodrony ágy­
betétek gyára.

Olcsó kerítések!
Ajánlja minden e szakmába vágó 
munkáit úgymint : ‘erlek, erdők, 
vadaskertek, szőlők, Mrhriyek slb. 
bekerítéséhez. o o o o o o

telefon 439. szám.

gépfonatait, Bisz- 
keritéseit és díszkapuit
továbbá pincze, padlás, felső vi­
lágossági, magtár és éléskamra 
ablakok rostélyzatát. majorsági 
udvarok sodron;- fonattal való 
bevonását, áthányó rosták, szén, 
koksz, kavics, föld, és porond 
válogatáshoz, szikrafogó cséplő- 
és egyéb gépekhez, sodrony ágy­
betétek (matraczokh o o o o -o

ÖTVEN ÉVI SIKER !

Cszéki arczkenőcs
----- í és eszéki h-----

„Szál va t or“-szappan
eltávolítja a szeplőt, májfoltot es a bőr 
összes tisztátlanságát. Valódi csakis a 

3ÍC11CS J C. „Szalvator“ gyógytárából.
Eszéken, felső-város.

Nemkülönben zöldre festett légyszövet, szelelő rosták, 
Backer-féle rosták és egy éhféle használatra vas-, réz és 
czin szövetek, Kruppa sodrony Soegélyzetek különféle min­
tákban, fakeretben foglalt ■ rosták, íóher-sziták és sziták

1 tégely 70 fill és 1 korona.
1 drb. Szalvator-szappan 1 kor. 
1 tégely kézi paszta 1 K. 20 f. 
Lyoni rizspor kis doboz 1 K., 

nagy doboz z kor.
2426 16—?

gzen czikkek mentek minden 
ártalmas alkatrészektől és 

megfelelnek tökéletesen a o 
71.011 számú B. m. rende- 
ooo leinek. o o o |

különféle czélokra igen erősen készíttetnek és gyári árak 
szerint számíttatnak. Aczél tüskés sodrony kertek, erdők 
stb bevonásához — jutányos árért fel is huzatik. 
— Képes árjegyzékkel bérmentve szívesen szolgálok. —

Elsőrangú könyvnyomda!

Mint szakember, ki a nyomdá­
szatot tanultam, az erdélyi részek 
legrégibb és legjobb hírnévnek 
örvendő Lyceum-könyvnyomdá- 
mat négy gyorssajtóval és a leg 
modernebb igényeknek meg­
felelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy a könyvnyomdái 
munkák Ízléses és szakszerű kiál­
lítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi Könyvnyomdá­
val szemben is kiállom a leg­
nemesebb versenyt, o o o o

gombos ferenez «
íyceum-könyvnyomóája = Kolozsvárt,

Cgyetem-utcza 7-ik szám, róm. kath. Status épület.
gyorsan, ízléssel és a legjutányosabb árban készít el bár­

milyen könyvnyomdái munkákat, úgymint: irodalmi 
müveket, tankönyveket, tuöományos és irodalmi 

folyóiratokat, napi-, heti- és havi-lapokat, 
kereskedők és iparosok részére szám­

lákat, körleveleket, üzleti- és 
pénztári-könyveket, árjegy­

zéket, falragaszokat, 
meghívókat stb.

Telefon 204. sz. Telefon 204. sz.

Minthogy pedig Lyceum-könyv- 
nyomdámat magam személyesen 
vezetem, a nyomdai munkákat 
megrendelő közönség egész biza­
lommal fordulhat nyomdámhoz, 
mert úgy a szép és csinos kiállí­
tás, mint az árak tekintetében a 
legnagyobb megelégedésére lesz 
kiszolgálva. Vidéki megren­
delések a leggyorsabban és 
kifogástalanul eszközöltet­
nek. A n. é. közönség nagybecsű 
pártfogását és bizalmát továbbra 
is kérem teljes tisztelettel o o

wwwosw

Gombos Ferenez
ngomdatulajdonos, az „Újság" kiadótulajdonosa.

Jutányos árak!Pontos kiszolgálás!

Nyomatott: Gombos Ferenez Lyceum könyvnyomdájában Kolozsvárt.
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